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СУДБИНА КОСГИМА

Свака изложба костимографије, било да је реч о стваралаштву једнога 
сликара, било да је у питању смотра радова више њих, увек је повод и да 
поставим питање о судбини костима. Каква је судбина костима пошто је 
реализован на основу скице сликара костима и пошто га је глумац обукао, 
носио на себи приликом приказивања представе, стварајући пред нама и у 
нама одређена симболична значења и, потом, када је представа нестала са 
репертоара, када се, како то најчешће бива, нашао у тзв. фундусу? Предат 
је забораву, а можда и другом животу, јер се, у нашим условима, може, и 
то не једном, користити и у другим представама, све док је употребљив, 
односно док се не похаба. Има, истина и друкчијих случајева. Ако представа 
доживи сто, двеста па и триста извођења, онда се приступа иновацији свих 
или појединих костима, најчешће њиховој поновној изради, Рецимо и то 
да је таквих случајева мало, али да их је било баш када су у питању представе 
Коштане Борисава Станковића, и то у београдском Народном позоришту, 
али и у другим нашим театрима који су то дело приказали, или га приказују 
и данас.

Увек постављајући то једно и исто питање, питање о судбини костима, 
док гледам костимографске скице на ум ми долазе речи Борисава Станковића 
што их је изговорио Бранимиру Ћосићу одговарајући на питање зашто неће 
да допише и тако допуни Ташану, чији је рукопис нестао у првом светском 
рату и омогући њено сценско извођење. „ -  Чему? Ти си још  млад ти то 
не разумеш... Не хвата се птица кадједном одлети... “ -  рекао је тада Бора 
Станковић. -  Мени се увек неодољиво наметала метафора одбегле птице и 
када сам проматрао костимографске скице. Сликар костима их скицира, 
израђује, најчешће имајући у виду изглед глумаца који ће их облачити и 
носити на сцени баш као и карактерне особености лика који је у питању и 
његова психичка стања у ситуацијама комада који се приказује... Костим се 
реализује, комад изведе и, знамо већ, по скидању представе с репертоара 
нађе се у фундусу, нестане међу бројном сабраћом, да можда више никада 
не буде под светлостима позорнице. Или, ако буде, никад више у оним си- 
туацијама за које је припремљен и пројектован...

Пред нама остају костимографске скице као једини идејни, али и опип- 
љиви трагови одбегле птице, како слободно можемо назвати сашивен костим, 
који, када га глумац обуче и понесе на сцени, добије свој прави живот и 
живи га колико позоришту треба. Такав је случај и са изложбом Чемер старог 
Врања, која нам приказује костимографске скице Зоре Живадиновић-Дави- 
довић реализоване, све изузев једне, у Аматерском позоришту „Бора Стан- 
ковић“ у Врању, које упорно и систематски негује на свом "репертоару 
приказивања дела писца чије име поносно и достојанствено носи. Прешли 
су ти костими не само преко врањске сцене, него и преко многих фести- 
валских позорница на којима се аматери такмиче, освојили и више награда 
и, попут птица, одбегли, оставивши сећања и иницијални чин -  костимо- 
графске скице, које, поготово за оне што нису доспели да виде представе
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на којима су их оживотворили глумци, могу једино деловати саме собом, 
као виђења на задату литерарно-позоришну тему. Али, онима који су имали 
прилике да виде реализацију тих костимографских скица у пуном значењу 
те речи, што ће рећи на глумцима у представама врањског позоришта „Бора 
Станковић“, они сугестивно оживљавају сећања на протагонисте представа 
Божји љ уди  (1979), Ташана (1982), Чемер старог Врања (1983), Увела ружа 
(1984), Јовча (1986), Газда Младен (1987), Божји људи (1990) и Нечиста крв 
(1992). Претежно, све сама приповедачка проза Борисава Станковића, коју 
је неуморни Радослав Радивојевић, као драматург и редитељ, пасионирано 
претварао у позоришне представе, које су биле мање или више успешне 
сценске евокације духа времена старог Врања, духа који је писац Нечисте 
крви  тако сублимно и животно у исти мах књижевно сачувао за сва времена.

Управо због тога, био је деликатан и сложен задатак костимографа 
Зоре Живадиновић-Давидовић, која је суделовала у театрализацији дела Бо- 
рисава Станковића, дела свога деде, и то на самом извору, у врањском По- 
зорипггу, чији посетиоци још памте поједине Борине ликове, или, као 
предање, препричавају судбине појединих његових јунака; а на „божје људе“ 
може још и наићи ако се крене пут гробља и Железничке станице... Посао 
је, заиста, био више него деликатан и проблем тако рећи нерешив: требало 
је бити аутентичан, али се и издићи изнад аутентичности и непоновљивости 
средине у којој су утонуле многе судбине Бориних јунака. Издићи се баш 
као што се и Бора Станковић издизао и пркосно опирао судбини, и то у 
својој литератури баш као и у животу: поетски достојанствено, усправно и 
доследно, са погледом замишљеним и упереним негде у даљину, у неки 
само њему знани недоглед. И Зора Живадиновић-Давидовић прихватила се 
тога посла, свесна замке у коју је могла упасти. И успела је да избегне пуку 
етнографску реконструкцију, дословну „слику живота“ у виду аутентичних 
варошких и сеоских ношњи, богатијих или сиромашнијих, раскошнијих 
или скромнијих, свеједно. Имају те скице елементе свега тога, али имају и 
нешто више. Вештим ликовним рукописом, који одаје изузетну лакоћу опро- 
баног мајсторства, оживљава она у костимографским скицама ликове и ка- 
рактере из романа и приповедака Боре Станковића, њихове изгубљене 
судбине, које пред увек заинтересованим гледалиштем врањског Позоришта 
интерпретирају његови глумци, талентовани аматери; Драган Цветковић, 
Љубомир Манојловић, Пера Стојановић, Драгољуб Јовановић, Драган Јовић, 
Србољуб Аритоновић, Славица Ђоковић, Лидија Јовановић, Љиљана Ради- 
војевић, Драган Станковић, Александар Михајловић, Војислав Стојиљковић, 
Срђан Тасић, Боривоје Качаревић и други, који су предано и са заносом 
наступали у представама Чемер и Увела ружа. Сви су они, баш као и Тома 
Влајинац, Чедомир Стошић, Слађана С. Томић, Слађана Жунић, Чедомир 
Стошић и др. у Божјим људима, у представи којом је Зора Живадиновић- 
Давидовић почела да сарађује са врањским Позориштем, пронели и убедљиво 
оживели њене скице, које, све одреда, одају истанчано познавање карактерних 
особености ликова и прецизно умеће да им се подари одговарајући костим.

И круг се неминовно затвара Представе су живеле, поједине у целини 
и костимографска решења напосе задобијале су фестивалске награде и приз- 
нања и пошто су умакле етнографском музеју на позорници, захваљујући
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режији Радослава Радивојевића, сценографским решењима Љубинка 
Ђорђевића Торника и Душана Станића и, наравно, костимографији Зоре 
Живадиновић-Давидовић, одлетеле су попут Борине птице у недоглед, прво- 
битни цртежи нашли су се у музеју, али Позоришном.

И као што је сваки позоришни музеј првенствено -  музеј успомена, 
тако не можемо да избегнемо сећања на блиставе сценске тренутке приликом 
гледања представа Чемер старог Враља, Увела ружа или Божји људи; које 
на најлепши начин откривају костимографски поступак Зоре Живадино- 
вић-Давидовић. Могло се тим представама штогод и замерати, као што се 
то и чинило, особито кад је реч о њиховој драматургији, која је морала 
бити фрагментарна, али се костимографским решењима могло једино одати 
признање да су произишла из саме суштине дела Борисава Станковића А 
како знамо та суштина никако није у дескрипцијама спољних манифестација 
живота, него у шкртим, често и недореченим дијалозима, који су, само при- 
видно, подобност за драматизације, јер више наговештавају нарави ликова 
и њихова осећања, него ли што их исказују, онда нам је јасно да је и ко- 
стимограф морао поћи од тако формираних ликова и њихову карактеризацију 
изразити маштовито, али и у духу дела. Ти цртежи имају прозрачни колорит, 
сигурне линије и фине детаље, али ако се боље загледају они одају и неки 
скривени грч, било у изразима лица или позама. Такви, они можда понајбоље 
одражавају оно што готово све Станковићеве личности носе у себи, оно 
жално што се изгубило у потрази за будућношћу које нема... То је тај чемер, 
то је печал који окива људске судбине у њиховим радосним и светлим узле- 
тима баш као и у пропадању и нестајању. И зато су те скице далеко од сваке 
илустративности, без обзира што су намењене позоришном спектаклу и 
што због тога морају бити и декоративне, оне одају сигурну руку мајстора 
који уме да проникне не само у суштину пишчевог виђења, него и ствараоца 
који зналачки придодаје и део властитог разумевања тог ишчезлог времена, 
које и данас траје захваљујући остварењима Боре Станковића. А то разуме- 
вање није засновано само на богатој ерудицији, него и на истанчаном осећању 
свега што је некад чинило живот у Врању и што му је давало поетско обележје, 
на осећању које је непогрешиво одразило, овим цртежима, нараве и обичаје 
старог времена, које је Бора Станковић уздигао до општељудске препознат- 
љивости. И зато Зора Живадиновић-Давидовић и може суверено да прибегава 
једном скоро невидљивом, али ипак веома ефикасном поступку театарске 
стилизације, који не почива само на колориту, него још и више на одабиру 
украса и осталих апликација ношње, дакле на одабиру појединости које, 
можда, највише и одају карактер. И управо је у томе највећа врлина Зоре 
Живадиновић-Давидовић као костимографа: благо стилизованим поступком, 
скоро скривеним начином, остварује она, ненаметљиво, али сигурно, прави 
израз, који, већ на први поглед, открива карактеризацију лика, или његову 
судбинску запретеност у недаћама живота То је видљиво и на свим цртежима 
изложеним на овој изложби не без разлога названој Чемер старог Врања, 
која не призива само успомене на поједине представе врањског Позоришта, 
него нам сликарски приближује и открива лајт-мотиве свеукупне прозе Бо- 
рисава Станковића.

Др Рашко В. Јовановић
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Портрети из збирке приповедака Б. Станковића, 1993.



„Биљарица" Боре Станковића



Наца, „Божји људи“ Б. Станковића, 1990.



Наза, „Божји људи“ Б. Стаиковића, 1990.



Из циклуса „Божји људи“ Б. Станковића, 1994, П



Из циклуса „Божји људи“ Б. Стаикопића, 1990, I



Из циклуса „Божји људи“ Б. Станковића, 1994, IV, V, VI
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Из циклуса „Божји људи“ Б. Станковића, 1994, УШ


